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ГЕНДЕРНА НЕРІВНІСТЬ У СИСТЕМІ 
СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ ВІДНОСИН: 
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДОЛАННЯ

Метою статті є вивчення проблеми гендерної нерівності в системі соціально-трудо-
вих відносин, визначення перспектив забезпечення рівних прав і можливостей на ринку 
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праці. Проведено статистичний аналіз за основними індикаторами гендерної нерів-
ності на ринках праці Україні та країн світу. Встановлено, що до цього часу має місце 
шаблонне сприйняття суспільством соціальної ролі жінки, яке обумовлює її високу за-
вантаженість неоплачуваною роботою та створює додаткові бар’єри в системі со-
ціально-трудових відносин. Запропоновано алгоритм розрахунку індексу гендерної 
рівності на ринку праці за допомогою методу таксономічного аналізу: підхід перед-
бачає узагальнення часткових показників-індикаторів гендерної рівності та надає 
мож ливість консолідованої оцінки рівня подолання стереотипів за статевою ознакою 
в системі соціально-трудових відносин. Результати інтегральної оцінки за цією ме-
тодикою можуть стати основою для оперативного моніторингу та визначення пріо-
ритетних напрямків подальшої роботи щодо запобігання та подолання наслідків дис-
кримінації за гендерною ознакою. Побудовано узагальнюючу причинно-наслідкову мо-
дель гендерної нерівності у вітчизняній системі соціально-трудових відносин. Здійснено 
короткий огляд державних заходів у напрямку подолання гендерного розриву та забез-
печення рівних прав усіх громадян на шляху особистісної та професійної реалізації. 
У дослідженні використано методи статистичного аналізу, порівняння, аналізу та 
синтезу, графічний метод. Встановлено, що Україна реалізує заходи щодо подолання 
гендерних стереотипів у всіх сферах та на всіх рівнях суспільних відносин, ведеться 
робота зі зміцнення нормативно-правового фундаменту рівних прав і можливостей 
усіх громадян суспільства, незалежно від їх гендерної ідентичності. Досягнення гендер-
ної рівності в усіх сферах життя суспільства, зокрема, в соціально-трудових відноси-
нах, потребує подальшої розробки та реалізації заходів зі знищення шаблонного сприй-
няття соціальних ролей чоловіка та жінки, подолання всіх проявів гендерної дискри-
мінації та стереотипізації.
Ключові слова: дискримінація, гендер, гендерні стереотипи, гендерний розрив.

Постановка проблеми та актуальність. У національній системі соціально-
трудових відносин мають місце прояви дискримінації за різними ознака ми, 
в т.ч. за ознакою статті. Гендерна нерівність проявляється в пріоритетності 
найму на роботу, в рівні оплаті праці, в можливостях кар’єрного росту 
тощо. Така ситуація викликає соціальні та економічні наслідки, як-от не-
повне використання трудового потенціалу країни та, відповідно, недоот-
римання внутрішнього валового продукту, неповне використання інте-
лектуального та інноваційного потенціалів. І хоча формально громадяни 
України володіють рівними правами та можливостями щодо працевла шту-
вання, професійного розвитку та реалізації, на практиці мають місце сис-
тематичні прояви гендерної нерівності. Тому пошук сучасних методів ви-
значення рівня гендерної нерівності, а також інструментів для усунення 
проявів дискримінації за ознакою статі потребують подальшого вивчення 
та розвитку.

Проблема дискримінації за гендерною ознакою набула ще більшої ак-
туальності з початком пандемії Covid-19, яка внесла корективи в різні сфе-
ри суспільного життя, зокрема й в освітній процес. Дистанційне навчання 
потребує від батьків витрачати більше часу на організацію та контроль 
освітнього процесу, на догляд за дітьми. Найчастіше такі види безоплатної 
праці виконуються жінками, що відповідним чином позначається на їх 
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економічній активності, а також на пріоритетах роботодавців під час ви-
бору найманих працівників на вакантні посади.

Повномасштабне вторгнення РФ завдає руйнівного впливу на всі сфе-
ри життєдіяльності українського суспільства: нові соціальні виклики не-
гативно впливають й на економічну активність жінок, необхідність убез-
печення дітей, неможливість ведення освітнього процесу в режимі офлайн 
створюють умови, за яких практично неможлива повноцінна професійна 
реалізація.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням гендерних ас-
пектів ринку праці України займаються такі вітчизняні науковці: І. Про-
копович-Павлюк (I. Prokopovych-Pavliuk), Т. Панчишин (T. Panchyshyn), 
О. Ма рець (O. Marets) [1], О. Котикова (O. Kotykova), І. Крилова (I. Krylova) 
[2], А. Гоць (А. Hots) [3] та інші.

Проблема гендерної нерівності в системі соціально-трудових відносин 
досліджується з різних точок зору: з філософської, соціологічної, психоло-
гічної та економічної, однак потребує подальшого опрацювання з метою 
комплексного вирішення.

Новизна роботи. У статті запропоновано алгоритм розрахунку ін дексу 
гендерної рівності на засадах таксономічного аналізу; наведено узагальнену 
причинно-наслідкову модель гендерної нерівності на ринку праці України.

Мета статті — дослідження проблеми гендерної нерівності в системі 
соціально-трудових відносин, визначення перспектив забезпечення рівних 
прав і можливостей на ринку праці України. Для досягнення поставленої 
мети визначено наступні завдання:

 проведення статистичного аналізу ринку праці України та деяких 
країн світу за критеріями забезпечення гендерної рівності;

 узагальнення причин і наслідків гендерної нерівності у вітчизняній 
системі соціально-трудових відносин;

 формування методичного підходу щодо визначення рівня гендерної рів-
ності на ринку праці України за системою соціально-економічних ін дикаторів.

Методи дослідження: аналізу та синтезу, статистичного аналізу, таксо-
номічного аналізу, графічний метод.

Виклад основного матеріалу дослідження. У загальному розумінні дис-
кримінація є одним із видів порушення прав людини, сутністю якого є ди-
ференційне ставлення до людини, що прямо чи опосередковано пов’язано 
з певною її ознакою [3].

Швейцарським інститутом порівняльного права було сформульовано 
найповніше визначення категорії «дискримінація» як соціальної події або 
ситуації, обумовленої певною відмінністю або особливістю тієї чи іншої 
групи осіб, що заснована на їх класифікації з огляду на расу, колір шкіри, 
мову, релігію, гендерну ознаку, соціальний статус, політичні погляди; не-
гативне ставлення до певної групи осіб, викликане певною формою пове-
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дінки або бездіяльністю державних органів або окремих осіб, яке у підсум-
ку обумовлює порушення рівних прав і свобод людини в економічній, со-
ціальній, політичній, культурній сферах життя [4, 5].

Нормативне закріплення на міжнародному рівні термін «дискриміна-
ція» отримав у 1958 р. з прийняттям Конвенції про дискримінацію в галузі 
праці та занять, де у ст. 1 визначено: «будь-яке розрізнення, недопущення 
або перевага, що робиться за ознакою раси, кольору шкіри, статі, релігії, 
політичних переконань, іноземного походження або соціального похо-
дження і призводить до знищення або порушення рівності можливостей 
чи поводження в галузі праці та занять» [6].

Згідно з Законом України «Про засади запобігання та протидії дискри-
мінації в Україні» «дискримінація — ситуація, за якої особа та / або група 
осіб за їх ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших 
переконань, статі, віку, інвалідності, етнічного та соціального походження, 
громадянства, сімейного та майнового стану, місця проживання, мовними 
або іншими ознаками, які були, є та можуть бути дійсними або припуще-
ними, зазнає обмеження у визнанні, реалізації або користуванні правами і 
свободами в будь-якій формі, крім випадків, коли таке обмеження має 
правомірну, об’єктивно обґрунтовану мету, способи досягнення якої є на-
лежними та необхідними» [7].

Дискримінація може проявлятися в різних формах: прямій, непрямій, 
підбурювання, пособництва та утиску (рис. 1).

Рис. 1. Основні форми дискримінації
Джерело: узагальнено авторами на основі [8].
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Одним із видів дискримінації, що заслуговує на увагу, особливо на рин-
ку праці, є гендерна дискримінація, тобто ситуація, за якої особа або група 
осіб за ознаками статі зазнає обмеження у визнанні, реалізації або корис-
туванні правами та свободами або привілеями в будь-якій формі, встанов-
леній законом.

У Законі України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жі-
нок і чоловіків» наводиться таке визначення: «дискримінація за ознакою 
статі — ситуація, за якої особа та / або група осіб за ознаками статі, які 
були, є та можуть бути дійсними або припущеними, зазнає обмеження у 

Таблиця 1. Основні прояви гендерної дискримінації 
в системі соціально-трудових відносин 

Прояв гендерної 
дискримінації Коротка характеристика

Різний рівень оплати 
праці чоловіків і жінок

Як свідчать статистичні дані, заробітна плата жінок в Украї-
ні в середньому на 27 % менша ніж заробітна плата чоловіків 
[7]. Гендерна різниця в заробітній платі останніми роками 
залишається досить високою в 25 країнах ЄС, відтак вона є 
вищою в приватному секторі порівняно з державним. Вирі-
шення цієї проблеми залишається пріоритетом європей-
ської гендерної політики. Принцип рівної оплати за рівну 
працю був зафіксований в Римській угоді, яка стала першим 
законодавчим положенням щодо гендерної рівності. Кон-
цепт був ширше інтерпретований в Європейському суді як 
рівна оплата за рівну працю рівної вартості. Це визначення 
було використано в законодавстві в 1975 р., де заборонялася 
дискримінація за ознакою статі в усіх сферах оплати праці 
рівної вартості.

Гендерний дисбаланс 
у прийнятті управлін-
ських рішень

Жінки, як і раніше, є недостатньо представленими в політич-
ній та економічній сферах, що є свідченням дефіциту демо-
кратії як на європейському, так і на міжнародному рівнях .

Гендерні переваги ро-
ботодавців при наймі 
на роботу

Роботодавці часто віддають перевагу при наймі на роботу 
чоловікам, але не під дією об’єктивних факторів, а врахову-
ючи негативні, з їхньої точки зору, моменти працевлашту-
вання жінки: можливість вагітності, пологів та відпустки по 
догляду за дитиною; хвороби дитини і, як наслідок, занадто 
часті лікарняні листи; неможливість частих та тривалих від-
ряджень; неможливість працювати ненормований робочий 
день або затримуватися, у разі необхідності, після роботи.

Гендерні стереотипи 
щодо певних професій

Певні переконання, що існують на ринку праці та в суспіль-
стві стосовно розмежування професій на «чоловічі» та «жі-
ночі» щодо неможливості чи недостатньої якості виконання 
тих чи інших функціональних обов’язків лише за гендерною 
ознакою.

Джерело: узагальнено авторами на основі [3, 11, 12].
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визнанні, реалізації або користуванні правами і свободами або привілея-
ми в будь-якій формі, крім випадків, коли такі обмеження або привілеї 
мають правомірну об’єктивно обґрунтовану мету, способи досягнення якої 
є належними та необхідними» [9].

Варто звернути увагу на те, що в контексті гендерної дискримінації 
мова йде не про біологічну стать людини (генетичні, гормональні, соматич-
ні та інші ознаки, задані природою), а про соціальну, тобто гендер — соці-
ально сконструйоване поняття, сформована суспільством та підтримувана 
соціальними інститутами система цінностей, норм і характеристик чоло-
вічої та жіночої поведінки, що насамперед визначаються соціальними, 
політичними, економічними та культурними умовами [10].

Соціально-трудові відносини є сферою, де тією чи іншою мірою прояв-
ляється гендерна дискримінація, навіть у країнах з високим рівнем гендер-
ної рівності. Найчастіше цей вид нерівності та утисків проявляється в 
різних рівнях оплати праці чоловіків і жінок, гендерному дисбалансі в 
прийнятті управлінських рішень, гендерних перевагах роботодавців при 
прийнятті співробітника на роботу та наявності гендерних стереотипів 
щодо певних професій (табл. 1).

У рейтингу «Глобальний індекс гендерного розриву» (Global Gender Gap 
Index), опублікованому Всесвітнім економічним форумом у березні 2021 р., 
Україна отримала 74 позицію з 156, що на 15 позицій нижче порівняно з 
попереднім роком. Україна посідає 27 місце в категорії «Реалізація в освіті», 
несуттєво поступаючись країнам-лідерам, які мають приблизно такий са-
мий бал за цим напрямком. У категорії «Розширення прав та можливостей 
у політиці» Україна на 103 місці, в категорії «Здоров’я та життєзабезпечен-
ня» — 41, а в категорії «Економічна участь та можливості» — на 44 місці [13].

Рис. 2. Розподіл зайнятого населення України за статтю, 2010—2020 рр.
Джерело: побудовано авторами на основі даних [14].
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За статистичними даними, серед зайнятого населення на вітчизняно-
му ринку праці переважають чоловіки, наприклад, у 2020 р. їх частка ста но-
вила 52,21 % (рис. 2).

Серед працездатного населення віком старше 15 років в Україні, як і в 
більшості країн світу, частка чоловіків також є більшою ніж частка жінок, 
що відображено на рис. 3. 

Найнижчий показник зайнятості жінок у 2019 р. серед розглянутих 
країн продемонструвала Італія (36,7 %), найкращі показники мали Швеція, 
Естонія, Чехія та США. Найвищий рівень безробіття жінок серед досліджу-

Рис. 3. Частки зайнятих жінок і чоловіків у загальній кількості працездатного насе-
лення віком старше 15 років в Україні та інших країнах світу, %, 2019 р.
Джерело: побудовано авторами на основі даних [15].

Рис. 4. Рівень безробіття чоловіків і жінок в Україні та деяких країнах світу у 2019 р., %
Джерело: побудовано авторами на основі даних [15].
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ваних країн мали Албанія (11,3 %) та Італія (11,1 %), а найнижчими по-
казниками жіночого безробіття характеризувалися ринки праці Чехії (2,4 %), 
Німеччини (2,7 %), що продемонстровано на рис. 4. Нижча економічна 
активність жінок з необ’єктивних причин найчастіше обумовлена гендер-
ним стереотипом щодо соціальної ролі жінки у суспільстві, завантаженістю, 
неоплачуваною роботою по догляду за дітьми, родичами похилого віку, що 
почало вимагати набагато більше часу в умовах карантинних обмежень, 
пов’язаних з поширенням Covid-19.

На вітчизняному ринку праці досить чітко відслідковується гендерна 
нерівність за рівнем оплати праці чоловіків і жінок (рис. 5). Упродовж 
2012—2020 рр. заробітна плата жінок складала близько 75—80 % від заро-
бітної плати чоловіків у середньому по економіці.

Найбільший гендерний розрив у заробітній платі (більше 30 %) на ук-
раїнському ринку праці зафіксовано в таких галузях: поштова та кур’єр-
ська діяльність; мистецтво, спорт, розваги та відпочинок; фінансова та 
страхова діяльність; авіаційний транспорт.

Найменший гендерний розрив у заробітній платі (менше 10 %) на ук-
раїнському ринку праці має місце в таких галузях: державне управління й 
оборона; обов’язкове соціальне страхування; функціонування бібліотек, 
архівів, музеїв та інших закладів культури; будівництво; операції з нерухо-
мим майном; освіта; діяльність у сфері адміністративного та допоміжного 
обслуговування; водний транспорт. Причому в останніх двох галузях за-
робітна плата жінок у 2020 р. перевищила заробітну плату чоловіків.

Варто звернути увагу на позитивну тенденцію останніх років, адже у 
2019—2020 рр. гендерний розрив в оплаті праці в середньому по економіці 
поступово скорочувався та досягнув 22,8 % у 2019 р. і 20,45 % на кінець 
2020 р. У той же час в Бельгії гендерний розрив в оплаті праці складав 5,8 % 
у 2019 р., у Хорватії — 11,5, у Канаді — 12,1 % (рис. 6).

У розрізі професійних груп в Україні кількість чоловіків є більшою се-
ред законодавців, вищих державних службовців, керівників і менеджерів; 

Рис. 5. Співвідношення заробітної плати жінок і заробітної плати чоловіків у середньо-
му по економіці України
Джерело: побудовано авторами на основі даних [14].
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кваліфікованих робітників сільського та лісового господарств, риборозве-
дення та рибальства; кваліфікованих робітників з інструментом; робітни-
ків з обслуговування, експлуатації, контролювання за роботою технологіч-
ного устаткування; найпростіших професій. У всіх інших професійних гру-
пах переважають жінки, зокрема серед професіоналів; фахівців; технічних 
службовців; працівників сфери торгівлі та послуг. У певних сферах діяль-
ності такий розподіл робочої сили за гендерною ознакою обумовлений 
тим, що трудова діяльність у них потребує докладання більших фізичних 
зусиль або здійснюється в небезпечних умовах. Однак варто зазначити, що 
сьогодні ситуація змінюється на краще, жінка та чоловік в Україні мають 
практично однакові права щодо отримання будь-якої посади, незалежно 
від того, про яку сферу діяльності йде мова. Раніше діяв наказ Міністерства 
охорони здоров’я України від 29 грудня 1993 р. № 256, який затверджував 
перелік заборонених для жінок робіт, наприклад, роботи з металообробки; 
будівельні, монтажні та ремонтно-будівельні роботи, гірничі роботи; гео-
логорозвідувальні і топографо-геодезичні, роботи з видобутку нафти і газу 
тощо. Однак Наказом МОЗ України № 1254 від 13 жовтня 2017 р.«Про ви-
знання таким, що втратив чинність, наказу Міністерства охорони здоров’я 
України від 29 грудня 1993 року № 256» було відновлено право жінки оби-
рати будь-яку професію та спеціальність, керуючись лише власним бажан-
ням, досвідом і кваліфікацією, а не нормами, що обмежують конституційні 
права людини. Забороненими для жінок залишилися професії, перелічені в 
главі 3 розділу I Переліку важких робіт та робіт із шкідливими і небезпеч-
ними умовами праці, яка втрачає чинність з дати, коли Україною буде за-
вершено процедуру денонсації Конвенції про використання праці жінок на 
підземних роботах у шахтах будь-якого роду [17]. 

Результати розподілу зайнятого населення України за статтю в рамках 
різних професійних груп яскраво демонструють наявність певних проявів 

Рис. 6. Гендерний розрив в оплаті праці в різних країнах світу, 2019 р.
Джерело: побудовано авторами на основі даних [16].
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гендерної дискримінації в системі соціально-трудових відносин. Має місце 
гендерний дисбаланс на керівних посадах, але варто звернути увагу на те, 
що розрив є невеликим, останні десять років співвідношення жінок і чоло-
віків на керівних посадах складає приблизно 40:60. Натомість наявність 
гендерних стереотипів щодо поділу професій на «чоловічі» і «жіночі» чітко 
прослідковується в таких професійних групах: «кваліфіковані робітники з 
інструментом» і «робітники з обслуговування, експлуатації та контролю-
вання за роботою технологічного устаткування, складання устаткування та 
машин», де частка чоловіків складає близько 85 %. Що стосується кількості 
жінок на керівних посадах, то Україна демонструє досить високі показники 
(40,48 %), на рівні з країнами-лідерами за цим критерієм гендерної рівності 
на ринку праці: Швецією, Албанією, Польщею та США (рис. 7).

Найнижчою є частка жінок-менеджерів вищої та середньої ланок в Іта-
лії (23,27 %), Чехії (26,61) та Німеччині (28,59 %). За критерієм кількості 
фірм на чолі з топменеджером-жінкою лідерами серед розглянутих країн є 
Польща (27,8 %), Естонія (22,5) та Угорщина (22,1 %), що можна відслідку-
вати за даними рис. 8. Найменшою є частка компаній з лідером-жінкою в 
Італії (15,3 %) та Чехії (16,1 %). 

Проведений статистичний аналіз демонструє наявність гендерних про-
блем на ринках праці України та різних країн світу, де рівень стереотипіза-
ції соціально-трудових відносин проявляється різною мірою — залежно 
від моделі ринку, ментальності, традицій тощо. Прояви гендерної дис-
кримінації на ринку праці України обумовлені пануванням у суспільстві 

Рис. 7. Частка жінок на керівних посадах вищої та середньої лан-
ки в різних країнах світу, 2019 р.
Джерело: побудовано авторами на основі даних [15].
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Рис. 8. Частка фірм з топменеджером-жінкою в Україні та інших країнах світу, %, 2019 р. 
Джерело: побудовано авторами на основі даних [15].

Рис. 9. Причинно-наслідкова модель гендерної нерівності на ринку праці
Джерело: розроблено авторами.
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низки гендерних стереотипів, шаблонним розподілом соціальних ролей за 
ознакою статі. У результаті виникає чимало соціальних та економічних на-
слідків у вигляді зниження економічної активності жінок, неповної реалі-
зації трудового потенціалу країни, як наслідок, — збільшення розриву ВВП 
(різниці між потенційно можливим і фактичним розміром ВВП).

Узагальнену причинно-наслідкову модель гендерної нерівності на рин-
ку праці України (сукупність взаємозв’язків між причинами виникнення 
гендерної дискримінації в системі соціально-трудових відносин, їх соціаль-
ними та економічними наслідками) представлено на рис. 9. 

З метою оцінювання ситуації на ринку праці України з точки зору ген-
дерного дисбалансу пропонуємо розраховувати «індекс гендерної рівності» 

Р ис. 10. Загальний алгоритм визначення індексу гендерної рівності на ринку праці 
України за допомогою методу таксономічного аналізу.
Джерело: узагальнено авторами.
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Таблиця 2. Вихідні дані для розрахунку індексу 
гендерної рівності на ринку праці України

Показник-індикатор 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Рівень участі жінок у робочій силі, % 56,2 55,9 55,7 56,8 57,5 56,3
Заробітна плата жінок у % до заробітної пла-
ти чоловіків 74,9 74,6 78,8 77,7 77,2 79,55
Самозайняті жінки (% зайнятості жінок) 13,9 13,4 13,6 13,7 12,4 —
Оцінка індексу жіночого бізнесу та права 76,3 76,3 76,3 79,4 79,4 79,4
Частка місць, яку займають жінки в україн-
ському парламенті (%) 12,1 12 12,3 12,3 20,5 20,8
Кількість нормативно-правових актів, пере-
глянутих або прийнятих з метою забезпе чен ня 
рівних прав і можливостей жінок і чо ло віків 
та недопущення дискримінації що до жінок і 
дівчат, одиниць 3 4 12 10 13 24
Частка місць, яку займають жінки в Кабінеті 
Міністрів України (%) 9,52 11,54 11,54 20,83 27,78 13
Частка жінок у національній поліції України (%) 20,4 22,3 23 24,3 25,4 26,6
Частка жінок у загальній кількості вій сько во-
службовців Міністерства оборони (%) 12,2 12,2 13,5 13,5 14,1 19,6
Розподіл кількості працівників у Збройних 
силах України (% жінок) 56,4 63,7 67,5 67,3 62,4 58,9
Частка жінок серед членів-кореспондентів На-
ціональної академії наук України за статтю, % 9,23 9,56 9,09 8,81 9,07 6,50

Джерело: узагальнено авторами на основі [18].

Таблиця 3. Результати розрахунку індексу 
гендерної рівності на ринку праці України в 2015—2020 рр.

Результати розрахунків 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Ci0 7,90 7,24 6,03 4,46 4,26 5,30
—
C0 8,50
S0 2,62
C0 13,74

di 0,73 0,65 0,51 0,42 0,30 0,49
Індекс гендерної рівності 
на ринку праці України, Ii 0,27 0,35 0,49 0,58 0,70 0,51

Джерело: розраховано авторами.
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на основі методу таксономічного аналізу, загальний алгоритм визначення 
якого (рис. 10) передбачає формування матриці вихідних даних (табл. 2), 
нормування обраних показників, формування вектора-еталона, визначен-
ня відстані між окремими спостереженнями та вектором еталона, розраху-
нок допоміжних коефіцієнтів і показника таксономії.

Результати розрахунку індексу гендерної рівності представлені в табл. 3.
Маючи позитивну динаміку протягом 2015—2019 рр., індекс гендерної 

рівності на ринку праці України суттєво знизився 2020 р. внаслідок нега-
тивного впливу пандемії Covid-19 на економічну активність жінок.

Сьогодні Україна реалізує заходи щодо подолання гендерних стерео-
типів у всіх сферах та на всіх рівнях суспільних відносин, зокрема ведеться 
робота зі зміцнення нормативно-правового фундаменту рівних прав і мож-
ливостей усіх громадян суспільства, незалежно від їх гендерної ознаки. Так, 
28 жовтня 2020 р. Урядом України прийнято рішення про затвердження 
Національного плану дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 
«Жінки, мир, безпека» на період до 2025 р., розроблений Мінсоцполітики у 
тісній співпраці з центральними та місцевими органами виконавчої влади, 
міжнародними партнерами та 18 громадськими організаціями. Резолюція 
Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека», ухвалена Радою Безпеки 
ООН 31 жовтня 2000 р., наголошує на важливості ролі жінки у запобіганні 
та врегулюванні конфліктів, закликає забезпечувати активну участь жінок 
на всіх рівнях прийняття рішень у національних, регіональних і міжна-
родних інститутах, у механізмах запобігання, управління та вирішення 
конфліктів [19].

Україною ратифіковано чимало інших міжнародних документів щодо 
забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків і жінок: Підсумковий 
документ спеціальної сесії Генеральної Асамблеї ООН «Жінки у 2000 році: 
рівність між жінками і чоловіками. Розвиток і мир у ХХІ столітті» (2000 р.); 
Резолюцію Генеральної Асамблеї ООН «Перетворення нашого світу: поря-
док денний в області сталого розвитку на період до 2030 року» (2015 р.); 
Стратегія гендерної рівності Ради Європи на 2018—2023 роки (2018 р.) 
та ін. [20].

У 2005 р. ухвалено Закон України «Про забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків», яким закріплено паритетне становище жі-
нок і чоловіків у всіх сферах життя суспільства, сформовано національний 
механізм забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків, а та-
кож встановлено заборону на дискримінацію за ознакою статі. 2012 р. ух-
валено Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 
Україні», який у т.ч. забороняє дискримінацію за ознакою статі [21].

В Україні прийнято Стратегію гендерної рівності Міністерства роз-
витку громад та територій України на 2021—2023 роки, яка має на меті 
комплексне впровадження гендерного підходу у формування та реаліза-
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цію державних політик. Згідно з документом планується включення ген-
дерного компоненту до бюджетного процесу, врахування гендерного під-
ходу та підходу, заснованого на правах людини, при розробці стратегічних 
та програмних документів. Йдеться про процеси, що належать до компе-
тенції саме Мінрегіону [22].

У 2020 р. Україна доєдналася до двох провідних міжнародних ініціа-
тив, метою яких є скорочення гендерного розриву в оплаті праці — «Парт-
нерство Біарріц» з утвердження гендерної рівності та Міжнародна коалі-
ція за рівну оплату праці (Equal Pay International Coalition, EPIC).

Міністерство економіки України розробило проєкт Національної 
стратегії щодо зменшення гендерного розриву в оплаті праці на період до 
2023 р. та плани заходів з її реалізації, ці документи готуються до розгляду 
та погодження центральними органами виконавчої влади та до громад-
ського обговорення [23].

У 2022 р. прийнято Державну стратегію забезпечення рівних прав і 
можливостей жінок і чоловіків до 2030 р. — комплексний стратегічний до-
кумент, що визначає пріоритетні напрями дій центральних та місцевих ор-
ганів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, інститутів 
громадянського суспільства, суб’єктів господарювання для зменшення 
гендерної нерівності в усіх сферах життєдіяльності суспільства.

Однак забезпечення гендерної рівності в усіх сферах життя, зокрема, в 
системі соціально-трудових відносин, потребує подальшої розробки та ре-
алізації заходів для трансформації шаблонного сприйняття соціальних ро-
лей чоловіка та жінки, подолання всіх проявів гендерної дискримінації та 
стереотипізації [24].

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати прове-
деного дослідження продемонстрували, що Україна вже зробила чимало 
важливих кроків на шляху подолання будь-яких проявів дискримінації за 
гендерною ознакою. Значення індексу гендерної рівності, розрахованого за 
запропонованим авторами підходом, продемонстрували значний негатив-
ний вплив пандемії Covid-19 на економічну активність жінок, обмеження в 
роботі закладів дошкільної та шкільної освіти обумовили зростання наван-
таження по догляду за дітьми, контролю освітнього процесу. Негативні змі-
ни індексу гендерної рівності, в т.ч. індикаторів економічної активності, під 
впливом зовнішніх викликів підкреслюють необхідність особливого со-
ціального захисту та підтримки жінок. Очевидно, що недопрацьованими 
залишаються механізми забезпечення професійної реалізації жінки, особ-
ливо в кризових і надзвичайних ситуаціях. Окрім роботи з подолання 
гендерних стереотипів щодо поділу професій на «чоловічі» та «жіночі», 
трансформації суспільних поглядів на роль жінки та чоловіка в соціумі, 
необхідною є реалізація заходів із забезпечення гнучкості та лояльності ро-
ботодавців до жінки-матері як суб’єкта соціально-трудових відносин. Над-
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важливими ці завдання видаються сьогодні, в умовах військової агресії РФ, 
коли зростає соціальне навантаження на жінку по догляду за дітьми та 
людьми похилого віку, насамперед із забезпечення їхньої безпеки. Тому 
стимулювання роботодавців до створення умов для професійної реалізації 
жінок навіть у таких умовах (можливість гнучкого графіку, роботи онлайн, 
організація дитячих кімнат в офісах) є актуальним.

Варто відзначити, що представлений підхід розрахунку індексу гендер-
ної рівності є дієв им інструментом оперативного моніторингу ситуації в 
системі соціально-трудових відносин, що  дає змогу здійснити швидку кон-
солідовану оцінку подолання та упередження проявів дискримінації за ста-
тевою ознакою. 
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GENDER INEQUALITY IN THE SYSTEM OF SOCIAL AND LABOR RELATIONS: 
PROBLEMS AND PROSPECTS FOR OVERCOMING
The purpose of the article is to study the problem of gender inequality in the system of social 
and labor relations, to determine the prospects for ensuring equal rights and opportunities in 
the labor market. A statistical analysis of the main indicators of gender inequality in the labor 
markets of Ukraine and other countries of the world has been carried out, it has been 
established that until now there is a stereotyped perception of the social role of a woman by 
society, which causes her high load of unpaid work and creates additional barriers in the 
system of social and labor relations. An algorithm for calculating the index of gender equality 
in the labor market using the method of taxonomic analysis has been proposed. The given 
approach involves the generalization of partial indicators of gender equality and provides the 
possibility for a consolidated assessment of the level of overcoming gender stereotypes in the 
system of social and labor relations. The results of the integrated assessment according to the 
proposed methodology can serve as a basis for operational monitoring and determination of 
priority directions for further work to prevent and overcome the consequences of gender 
discrimination. A generalized cause-and-effect model of gender inequality in the domestic 
system of social and labor relations has been built. A brief overview of state measures aimed 
at overcoming the gender gap and ensuring equal rights of all citizens on the way to personal 
and professional realization has been carried out. Methods of statistical analysis, comparison, 
methods of analysis and synthesis, graphic method were used to achieve the goal of the 
research. It has been established that Ukraine implements measures to overcome gender 
stereotypes in all spheres and at all levels of social relations, in particular, work is underway to 
strengthen the legal foundation of equal rights and opportunities for all citizens, regardless of 
their gender identity. Ensuring gender equality in all areas of social life, in particular, in social 
and labor relations, requires further development and implementation of measures to destroy 
stereotyped perceptions of the social roles of men and women, to overcome all manifestations 
of gender discrimination and stereotyping.
Keywords: discrimination, gender, gender stereotypes, gender gap.


